

□洛报融媒记者 孙晓华 文/图

路边捡来一把桃核有啥用？顺手拾了一截木头能干啥？别急着扔，经过他一番精心雕琢，它们摇身一变就能成为“年年有余（鱼）”的手机挂件，“平安如意”的精美饰品，“知（蜘）足长乐”的把玩物件……

自从迷上核雕这门手艺，退休后的胡社公不仅每天都生活得充实快乐，人气一路飙升，还收获了一众粉丝呢！

## 01 “硬核”技术

近日，在西工区文兴阳光水岸小区，68岁的胡社公正兴致勃勃地向记者展示他这两年多来的作品，除了床头、柜角、架子上挂得满满当当，他又抱出一个好几层的大盒子，里面满是活灵活现的小金鱼，玲珑精致的小鞋子，寓意平安的无事牌，精美别致的木簪子……“这可不是全部，很多我都送人了！”

指头肚大小的桃核，如何能雕琢成这么灵动的小物件？要花上多少时间、多少精力才能掌握这门手艺？用胡社公的话来说，这不费劲儿，只要喜欢，肯学，都不难。

2022年夏，胡社公在和朋友聚会时，拿起个干净桃核在手里把玩。这一幕，忽然让他想起小时候和村里的小伙伴们一起用旧锯条锯桃核、刻玩具的情形。于是，他把桃核带回家，又到五金店买了一把锉刀、几块砂布，想着是不是也能把它做成个小玩意儿。

这种大桃子的桃核质地脆，没打磨几下就裂了口。想到公园里经常有掉落的桃子，它的桃核虽然个头小，但质地坚硬，耐打磨，胡社公就专门捡回家一些，剥皮、洗净、晾干，再细心清除桃核纹路里的杂物，开始一点点打磨。慢慢地，桃核锉光滑了，手也锉出了水泡，试着做的核雕小鱼虽不算精致，但也有模有样，胡社公的兴致越来越高了。

后来，在别人的推荐下，他又添置了牙机（雕刻机）等工具，再加上捡来的桃核越堆越多，他便把卧室的窗台改成工作台，经常坐在小凳子上，一鼓捣就是一下午。

“一边他忙活得满头大汗，一边桃核屑满屋子乱飞，那架势看着好气又好笑。”胡社公的老伴儿打趣说，还好闺女在网上给老胡置办了个防尘箱，他这才不灰头土脸地“施工”了。

# 退休生活乐陶陶 爱上核雕



百福锁



牛骨饰品



年年有余（鱼）



灵猴献瑞

讲述  
13598190022



创作中的胡社公

## 02 “雕琢”幸福

除了捡来的桃核，桃木段、枣木段甚至是早上喝牛肉汤时捡的牛骨头，在胡社公看来都是上好的材料。不过，啥形状的桃核适合雕成啥物件，啥样的物件需要用啥样的材料，他都颇有讲究。

“雕刻前，我会仔细盯着它看上一会儿，根据它自身的形状、纹路特点构思好要雕的物件。”胡社公说，比如身材饱满的桃核可以用来雕小酒壶、小篮子，修长的可以雕成小船、小鞋子等，牛骨可以打磨成心形、月牙形，木段可塑性更强，基本上想到啥都能雕成。

两年多来，胡社公已雕刻了上百种物件，其中有他儿时的玩具，也有他瞅见路边娃娃们身上戴的、金银饰品店卖的时兴物件。雕好还不算成功，它们个个还得有美好的寓意，比如，小酒壶叫“把把壶”，寓意打牌“把把和”；再比如小瓶子、小斧头、小扫帚，寓意“平安”“福至”“除旧迎新”……

## 03 奇妙“缘分”

在胡社公的作品中，有部分他异常珍爱，这和制作它们的原材料——百年酸枣木有关。

胡社公的老家在伊滨区李村镇宿驾窑村，小时候一家人住在临坡的窑洞里，坡上长着一棵老酸枣树。老酸枣树到底长了多少年，胡社公说自己的父亲也说不清，老人家小的时候它就在那儿了。再后来，他们一家进了城，老家的窑洞连同那棵酸枣树渐被淡忘。前两年，村里拆迁，胡社公请来挖机清理窑洞坍塌的泥土时，竟意外挖出了酸枣树。老乡说，窑洞塌时，这棵酸枣树也倒了，埋到土里几十年了……

“原来腰杆粗的树干沤得只剩胳膊粗细。”胡社公说，看到这棵酸枣树，他就会想起儿时一家人在一起的场景。于是，夏日的一个清晨，他独自带了把电锯，锯了一上午，才把它们锯成段带回了家，“酸枣木树龄有一百年以上，木质硬得很，电锯锯条都用断了几根，我也累得差点儿中暑”。

用这些酸枣木，胡社公精心雕刻了很多老物件，每每看到它们，他总会念叨这是一段奇妙的“缘分”：“老伙计好，以后你们要一直陪着我了……”

## 04 乐于分享

自从爱上核雕，除了每天下午雷打不动的“干活”，胡社公上午也从闲不着，他要四处搜集原材料。“别人逛公园是看风景，老胡一到公园就钻树林，衣服蹭脏、头发挂乱是常事，有次他从树林里钻出来，我数了数，他浑身上下竟然被蚊子咬了150多个疙瘩！”胡社公的老伴儿说，这还不算，有回老胡钻树林时皮肤过敏，眼肿得像个蛤蟆，“就那还抱着他的‘宝贝’不松手呢！”

虽然材料捡得辛苦，物件雕得用心，但遇见有人喜欢，胡社公送起来也大方得很。每次出门，他背包上都挂满了自己做的核雕饰品。在公园或地铁上，经常有女孩子或老年人凑近看，一边啧啧称赞，一边问价钱。胡社公见大家爱不释手，便会大方地说，喜欢就送你，不要钱，“这是爱好，不图挣钱，听着他们不住地致谢和夸赞，我心里也美着呢！”

现在，不仅胡社公的老伴儿、闺女身上戴着他的核雕，她们还会带上老姐妹、好闺蜜到家“淘宝”。热情好客的胡社公原本人缘就好，现在人气更是一路飙升，有人还慕名添加他的微信，要当他的“铁粉”呢！

“人上了年纪，有事儿干，有收获，心情就好，身体自然也好了！”胡社公说，现在有亲戚到新疆、上海打工，还专门惦记着给他带桃核呢！



胡社公的更多作品  
扫一扫，看看